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|. reconstruccion manual de las relaciones filogenéticas entre aves, anfibios y
reptiles

IFD “Dr. Héctor Lorenzo y Losada”, 7 de Mayo 2009, Rocha

en el marco del proyecto "La evolucion bioldgica en la cultura moderna, a 150 afios de la publicacion de El origen de las
especies"
<http://evolucion.fcien.edu.uy/evolucion-cultura.html>

Utilizar la siguiente tabla de especies y caracteres para realizar una reconstruccion filogenética por el método de méxima
parsimonia: Criterio metodoldgico de decision, que considera mejor arbol al que requiere para su construccion el menor
numero de pasos evolutivos. Se utilizan sdlo los caracteres con estados derivados compartidos: las especies que 10s
posean estardn mas relacionadas, esto es, comparten un ancestro en comun mas cercano en el tiempo que con el resto de
especies.

El teledsteo es el grupo externo (grupo no incluido en el conjunto a sistematizar y supuesto filogenéticamente fuera de éste,
utilizado a fin de determinar el estado ancestral de un caracter -y por tanto también el derivado- o a la raiz de un arbol).

Caracteres
especies 1.amnion 2. fenestras 3. hemipenes 4.fenestra 5. plumas
temporales anteorbital

teledsteo no 0 no no no
(grupo externo)

rana no 0 no no no
tortuga si 0 no no no
lagartija si 2 si no no
culebra si 2 si no no
ave si 2 no si si
cocodrilo si 2 no si no

1.- Identifiquen el nimero de caracteres. Los caracteres elegidos son variables pues para cada uno hay mas de un estado.
Identifiquen en cada caso el estado ancestral y el estado derivado (el estado ancestral esta dado por el que posee el
grupo externo, si también esté en el grupo interno).
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2.- Modifiquen el arbol filogenético inicial agregando los agrupamientos sugeridos por el caracter “amnion”. ¢ Cuantos pasos
estan implicados en dicho arbol para la evolucion del caracter?

3.- Para el caracter “amnion”, ¢ cuantos pasos implica un arbol que incluya dos grupos monofiléticos, uno con la rana y la
tortuga, y otro con lagartija, culebra, ave y cocodrilo? (el arbol filogenético que esta debajo)

teleosteos

rana
tortuga
lagartija
culebra
ave

cocodrilo

4.- Segun el criterio de Méaxima Parsimonia, ¢ cudl es el arbol que representa mejor la historia evolutiva de las especies
elegidas? (el 2 o el que les dimos en 3). Recuerden que no es la historia evolutiva verdadera sino la que elijo segun mi
criterio.

5.- Representar separadamente los agrupamientos sugeridos por los datos para cada uno de los caracteres informativos
(carécter que apoya a algin/os agrupamiento/s por encima de otro/s. En la practica, se precisa que al menos dos
estados, unan a dos conjuntos, con dos 0 mas especies en cada uno de ellos) modificando en cada caso el arbol inicial.

6.- En base a lo anterior, identificar un caracter “no informativo”.
7.- Representar en un Unico arbol el conjunto de los agrupamientos sugeridos por los datos.

8.- Marcar sobre el &rbol las regiones en las cuales suponemos que cambian los diferentes caracteres. Indicar el nimero
total de pasos implicado por el arbol.

9.- ¢ Cudl es el pariente mas cercano de las aves? Segun el criterio cladistico de clasificacion los taxones deben estar
formados por grupos monofiléticos, entonces, ¢a qué Clase deberian pertenecer las Aves?
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